

ЗДЕСЬ ВАМ НЕ СТОЛИЦА, ЗДЕСЬ КЛИМАТ ИНОЙ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Прошлогодний промышленный рост в регионе. Взаимопонимание исполнительной и законодательной власти в условиях воцарившейся политической и социальной стабильности. Активное развитие законодательной базы в области инвестиционной деятельности. Единство края, Таймыра и Эвенкии по большинству принципиальных вопросов. Наличие соглашения о межбюджетных отношениях между краем и Таймырским автономным округом.

В общем, исходная картина радужная. Дело за встречным движением инвесторских душ. А привлекать не задействованные сегодня инвестиции со снижением рисков власть намерена с помощью уже широко разрекламированной корпорации развития. Причем когда я поинтересовался у Хлопонина на неформальной вечерней пресс-конференции в первый день форума, не превратится ли корпорация развития в некое оруэлловское министерство финансовой правды, губернатор саму такую возможность отверг, подчеркивая, что новая структура не стремится монополизировать бизнес в крае. И что вообще, дескать, для власти будут значимы и все другие инвестиционные проекты, не относящиеся к корпорации развития.

А в качестве приоритетных для края площадок губернатор перечислил потенциальным инвесторам достройку Богучанской ГЭС, а также развитие золотодобычи, освоение месторождений марганца и свинца и лесоразработки в районах Нижнего Приангарья. Причем, как и положено, Хлопонин отметил, что увеличение темпов экономического развития региона само по себе не является стратегической целью для администрации края, ибо речь

идет в конечном итоге о повышении уровня жизни населения Красноярья.

Кроме того, Александр Хлопонин решительно намерен предложить федеральному центру принципиально новую, более справедливую модель межбюджетных отношений, поскольку нынешняя чрезмерно жесткая централизация этих отношений отбивает у регионов стимулы к росту и резко сокращает их возможности реально отстаивать в центре свои интересы.

Об этом же, равно как и о том, что краю нужны в Москве хорошие «толкачи», говорил на пресс-конференции после подписания инвестиционного меморандума с краевой администрацией и председатель советов директоров компаний «Базовый элемент» и «Русский алюминий» Олег Дерипаска, единственный, по сути, олигарх, присутствие которого на форуме уже сулит обернуться для края полновесным звоном российских и американских монет. А если примеру Дерипаски последуют и другие состоятельные персонажи новейшей истории олигархической России, то «сибирский Давос», как уже окрестил красноярский форум премьер-министр Михаил Фрадков, станет не просто ежегодным, но и действительно эффективным.

Дело за малым — чтобы Москва начала не только слушать, но и слышать, воспринимать аргументы нашей власти. Хочется верить, что тогда губернатор не будет с горечью перечислять на пальцах примеры хронической налоговой и прочей несправедливости центра к краю как к одному из 12 остающихся пока что в стране регионов-доноров. Приведенные губернатором цифры вопиют: в прошлом году край прирастил 8 миллиардов рублей налогов, но пустить эти средства, к примеру, на развитие новых производств не удалось. Вся налоговая прибавка



была фактически проседана, поскольку Москва переложила на край дополнительные бюджетные обязательства.

Или взять такой пример. За 4 последних года край вложил 15 миллиардов рублей в различные федеральные адресные программы. Отдача же значительных вложенных средств для региона мизерна. Вот потому-то Хлопонин и его команда и стараются, в том числе и с помощью проведенного форума, свернуть с раздолбанной колеи столь кособокого развития и пытаются предложить Москве новые правила игры. Хватило бы только у краевой власти политического и экономического веса, чтобы быть услышанными в столице нашей горячо любимой Родины.

ОТВЕТ ДЕРИПАСКИ ЧУБАЙСУ

А вообще хлестких фраз на форуме было сказано в избытке. Доходило даже до язвительной и жесткой полемики, как, например, между хозяином «Русала» Олегом Дерипаской и членом правления РАО «ЕЭС России» Василием Зубакиным, когда речь зашла об основном, пожалуй, инвестиционном сюжете форума — завершении строительства Богучанской ГЭС. Зубакин свой доклад на пленарном заседании зачитал очень уверенно и мажорно, обвинив, по сути, алюминщиков в разных кознях и корысти, угрожающих, мол, в том числе и благополучной достройке ГЭС.

Дерипаска, конечно, не самый большой Цицерон среди российских олигархов, но в Красноярске он явно завелся и, уйдя от заготовленного текста доклада, сымпровизировал свой жесткий ответ «энергетическому Керзону», то бишь незримо присутствовавшему на форуме Анатолию Чубайсу. На тональности выступления Дерипаски очевидно сказалась и масси-

рованная психическая атака стыдливо безмянных пиарщиков РАО «ЕЭС России», предпринятая в канун и во время работы форума на красноярском и столичном информационных полях. Дерипаска и с трибуны форума, и на пресс-конференции неоднократно и с удовольствием вставлял шпильки ведомству Чубайса, рассуждая о судьбе Богучанской ГЭС. Главный алюминщик говорил об отсутствии содержательного участия РАО «ЕЭС России» в работе Красноярской ГЭС за последние 8 лет, подчеркивал неограниченные возможности «Русала» в привлечении любых кредитных линий для финансирования достройки Богучанской ГЭС и призывал энергетиков покончить с пиаровскими дискуссиями и незамедлительно приступить к конкретным переговорам о завершении строительства ГЭС. Необходимо пригласить качественных подрядчиков, подчеркнул Дерипаска, и ввести первый комплект ГЭС к 2008 году.

Впрочем, сшибка финансовых интересов гигантов российского бизнеса простой народ интересует мало. Главное, чтобы ГЭС достроили и споры, и качественно, на благо края. Об этом и сказал губернатор Александр Хлопонин, подписывая с Олегом Дерипаской инвестиционный меморандум о принципах и формах инвестирования достройки Богучанской ГЭС и возведении новых мощностей по производству алюминия. Цена вопроса — 1,2 миллиарда долларов. Остается надеяться, что и на другие вопросы, в очередной раз поднятые на прошедшем форуме, будут даны столь же обнадеживающие ответы.

Юрий ЧУВАШЕВ.

Фото
Валерия БОДРЯШКИНА.

